



# Budapestre vonatkozó újságcikkek

Osztályozás

Tárgy

496.83

Hely

Idő

"1923"

Személy

Szerző:

Cím: *Ezerszámra tanulnak az emberek boxolni Budapesten.*

Forrás:

*Pesti Napló*

*Bn*

(Hely)

*1923. 2. 9.*

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(O)

## *Ezerszámra tanulnak az emberek boxolni Budapesten*

*Minden héten rendeznek boxmeccset – Milyen a közönség?*

(Saját tudósítónktól.) Budapesten két-három hónap óta rohamosan terjed a legújabb járvány: a boxolás. Három hónappal ezelőtt alig egy pár ember volt itt, aki tudta, mi a boxolás. Boxmérkőzésnek hírehamva sem volt, legfeljebb egy-egy idősebb filmen látott ilyet a pesti közönség. De a boxolás, amely Amerikában és Angliában már évek óta kiszorította helyéből a birkózósporthot, elterjedt a tőlünk közvetlenül nyugatra fekvő államokban és onnan ellenállhatatlanul bevonult hozzánk is. Azelőtt alig egy-két sportklubban alig egy-két amatőrboxoló dolgozott, ma, egy pár hónap elteltével alig van sportklub Budapesten, amelynek ne lenne egyre népesedő, fanatikus boxszakosztálya. De megjött ide nyugatról a professzionista boxolás is.

Az első professzionista boxmeccset az ősszel rendezték a városligeti nagy cirkuszban. A cirkusz zsúfolásig megtelt már ekkor közönséggel. Kiderült, hogy a boxmérkőzés nagyszerű üzlet s azóta nincsen hét, amelyen legalább egy professzionista vagy amatőr boxmérkőzést ne rendeznének vagy a Vigadóban, vagy a régi képviselőházban. A régi képviselőházban rendezik az amatőrmeccseket, a Vigadó fényesen világitott termében pedig a professzionista boxolók állnak ki a „ringbe”. Mind a két hely minden egyes alkalommal zsúfolásig megtelt közönséggel, de a két terem közönsége között óriási a különbség.

Az amatőrmeccsek közönsége majdnem kizárólag a versenyző egyesületek lelkes tagjaiból rekrutálódik. Ez a közönség sokkal lelkesebb, sokkal fanatikusabb a futballmérkőzések közönségénél is. Egy pillanatra nem tud nyugodtan maradni, biztatja küzdő klubtársát, egy-egy súlyos és találó ütésre felszisszen vagy tapsviharban tör ki. De amikor az egyik boxoló fölénybe kerül, akkor egyszerre egy pártot van az egész közönség. A győztes mellé áll mindenki. Az elbukóval nem törődik senki, a győztest éljenzik és vállon viszik ki a teremből. Ilyenkor nincs is semmi baj. De igen súlyos a helyzet, ha egy boxmeccs eldöntetlenül végződik itt a régi képviselőházban. Ilyenkor egyszerre külön mérkőzések kezdődnek a

padok között és a padok tetején s megtörtént már, hogy a helyzetet csak a rendőrség erőyes beavatkozása mentette meg.

### *Ezrével kapkodják el a drága jegyeket*

Eleinte nevettek a pestiek a boxmérkőzéseken. Később divat lett és azért ment el a közönség, mert mindenkinek illik ott lenni, aki szerepelni akar a nagy város életében. Ma már a boxmérkőzés olyan, mint a régi rómaiaknál a cirkusz. *Soha semmi nem csinált még olyan rövid idő alatt közönséget, mint a box.* Vasnapra egyik sportiroda nemzetközi versenyt hirdet, olyan boxolókkal, akik európai utazással is megállják helyüket a ringben.

Erre a mérkőzésre felvitték a jegyeket elővételre az egyik legnagyobb pesti klubba. Először ezer darabot. *Egyetlen este elfogyott.* Amikor a klubtagok megtudták, hogy a jegyárúsítás megkezdődött, valószínű rohamot intéztek a jegyekért.

— A feleségen megöl, ha nem szerzek neki jegyet, — hangoztatták. *És fizettek 3000 koronát a jegydarabjért. A boxmérkőzés drágább szórakozás, mint a színház.*

De ott, ahol pénz van, — semmi sem drága. Ugyanabban a klubban *másnap este újabb háromszáz jegyet adtak el.* Akinek nem jutott, az üzérkedés útján szerezhethet csak magának...

### *Estélyi ruhában, csillogó ékszerekkel...*

S csak látni kell ezt a közönséget! A férfiak szmokingban, a hölgyek estélyi ruhában, csillogó ékszerekkel. *Úgy kiöltözve, mintha théâtre parée-re jönnének.* A nagyobb mérkőzéseken jelen van *Brenzano Tivadar*, az amerikai követ, a követség tisztikarával. És a budapesti diplomáciai testületek tagjai közül mindig annak a nemzetnek delegátusai, amely nemzet flaj mérkőznie. A követség, vagy a konzulátus megadja a kellő tiszteletet a hazajabeli boxolóknak.

És nem egyszer láttuk, hogy a német követ az

első, aki gratulál a müncheni bajnoknak, ha győzött. Természetesen a budapesti írő- és művészvilág is képviselve van. A színészek közül a legelkessebb látogatói *Gaál Franciska*, rajta kívül *Somogyi Nusi*, *Gácsi Lilla* és *Gombaszögi Ella* járnak a mérkőzésekre, a színészek közül *Rátkay Márton*, *Lukács Pál*, *Dénes Oszkár*, az írők közül *Heltai Jenő*, *Karinthy Frigyes* és *Tóth Árpád*, a finomszavú költő, aki fanatikus híve a boxsportnak. Ha valaki ezt szeméretlenül, akkor *Maeterlinckre* hivatkozik, aki nemcsak *rajongója, de mestere is a boxolásnak.*

A politikai világot *Pakots József* és *Fabian Béla* ellenzékiek képviselik. Mondja is rájuk egy újságíró: — *Tanulni jönnék, hátha még szükségük lesz rá a politika viharában...*

A nők eleinte idegenkedve, sápadtan nézték a mérkőzéseket. Ma már csillogó szemmel, izgatottan figyelik a meneteket. Ismerik a szabályokat, a szak kifejezéseket. A *Gerbeaud-cukrászda* szőke kisasszonya határozottan jelenti ki az egyik viaskodás előtt:

— *Nem fogja Knock outolni!...*

### *Fogadásokat kötnek...*

A pesti boxmérkőzések közönsége már olyan szakértő, hogy ellenőrzi a bírót is. A közönség egyik fele a ring egyik sarkának, a másik fele a túlsó sarkának drukkol. A bíró pártján nincs senki, azaz *mindig az a tömeg, melynek kedvence erősebbnek bizonyul.* Olyankor, ha a publikum látja, hogy a boxolója veszélyben forog, egyszerre a bíró ellen fordul:

— *Pfuj bíró! Pfuj bíró! Nem tudja a szabályokat...*

Persze, szegény bíró tehetetlen s nem hagyja magát zavartatni. A legtöbb mérkőzést *Kankovszky Artúr* vezeti, a zsüri elnöke *Tatich Péter* szokott lenni. Ők ketten legrégibb hívei Magyarországon ennek a sportnak.

Angol mintára megy minden. Ma már fogadásokat kötnek a közönség soraiban, hogy melyik boxoló nyeri meg a versenyt. Százkoronás, ezerkoronás fogadásokat. *Arra kötik, hogy ki lesz a győztes?* De *knock outra* (leütés) is fogadnak, amióta azonban Pesten boxolnak, még nem volt knock outolás, egyet-

lenegyszer sem. *Ez azt a látszatot kelti, hogy komoly formában nem verekednek a külföldről idehívott professzionista boxolók.* Volt itt nemrégén egy igazi néger is. Ez úgy játszott az ellenfelével, mint maeska az egérrel. Ki is fütyülték a pestiek, akik igazi, heves, véres, izgalmas mérkőzést várnak. *Ami eddig volt, — ez az általános vélemény — csak szelíd karikatúrája az igazi boxolásnak.*

### ***Százezreket kapnak a boxolók egy-egy meccsért***

Nem lehet azonban tagadni, hogy a professzionista boxmeccsek sportszempontból áldásosak. Ezek nevelik az igazi híveket a boxolásban, mert az igazi boxolást ma még csak itt lehet látni Budapesten. A külföldi boxolók ha egy-egy ilyen meccsre eljönnek, magasabb klasszist képviselnek a fiatal, gyermekkorát élő magyar boxsportnál s egyelőre csak itt lehet igazi boxolást tanulni. Egyik sportklub sem tud külföldi tréneret szerződtetni. Hiszen a külföldi boxolók egy-egy estéért százezreket kapnak magyar koronában.

*Budapesten ma már több ezer ember tanul boxolni a különböző klubokban. A legtöbb embert Rózsa Jenő, a magyar boxbajnok tanítja. Rózsa Jenő az egyetlen magyar boxoló, aki a külföldiekkel is kiállja a versenyt és eddig minden itthoni mérkőzésben győztesen állta meg a helyét. Rózsa Jenő kereskedősegéd volt egy selyemkereskedésben, de december elején kilépett onnan és most teljesen a boxsportnak él. Három-négy klubnak a trénera, egy-szerre hat-nyolcszáz embert tanít. Ő a magyar boxsport királya, ha a meccseken nézeteltérés keletkezik, mindig ő megy oda elsímitani s ez sikerül is neki mindig.*

Sajnos, rajta kívül nincs valamirevaló boxtréner Budapesten. Rózsa Jenő tanítja a Lapterjesztő Sportklub boxolóit is, akik közül a legjobb amatőrboxolók kerülnek ki. Természetesen nem kell azt hinni, hogy a Lapterjesztő Sportklub boxolói valóban lapterjesztők. A Józsefváros ifjúsága tömörült itt. Egy tornateremben tartják tréningjüket a lapterjesztők, s ezen a tréningen legújában már egész kis józsefvárosi gyerekek is résztvesznek.